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Od początku ubiegłej dekady rokrocznie badamy stosunek Polaków do innych 

narodów. Staramy się określić, jakie narody są przez Polaków na ogół lubiane, a do jakich 

przeważa niechęć. Respondentom przedstawiana jest lista objętych badaniem narodów, grup 

narodowościowych lub etnicznych – w tym roku1 było ich trzydzieści pięć. W większości 

byli  to mieszkańcy krajów Unii Europejskiej, ale było też kilka większych – lub z różnych 

względów interesujących  –  narodów pozaeuropejskich.  

Respondenci posługując się siedmiopunktową skalą2 wypowiadali się, w jakim stopniu 

darzą dany naród sympatią bądź też są mu niechętni. Uzyskane dane prezentujemy w formie 

zagregowanej do trzech kategorii: sympatii (punkty na skali od +1 do +3), obojętności (0) 

i niechęci (od –1 do –3). W ten sposób określamy społeczny zasięg sympatii bądź antypatii 

Polaków do danego narodu. Dla pełniejszej orientacji pokazujemy także średnią wartość 

deklarowanych uczuć. Informuje nas ona o natężeniu sympatii bądź niechęci, zależy bowiem 

nie tylko od tego, ilu badanych deklarowało sympatię, obojętność bądź niechęć do danego 

narodu, ale też od tego, jaką siłę przypisywali tym uczuciom, np. czy określali sympatię 

na „+3” czy też tylko na „+1”. Średnia odnosi się wyłącznie do respondentów mających 

określony stosunek do danego narodu, eliminuje zaś tych, którzy powstrzymali się od 

odpowiedzi. 

Najbardziej lubiane przez Polaków narody to Włosi, Czesi, Hiszpanie, Słowacy 

i Anglicy3, do których sympatię deklaruje ponad połowa badanych (51%–54%).   

                                                 

1 Sondaż „Aktualne problemy i wydarzenia” (223) przeprowadzono w dniach 4–10 grudnia 2008 roku na liczącej 
1011 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski.  
2 Na tej skali –3 oznaczało maksymalną niechęć, a +3 maksymalną sympatię. Środek skali (0) oznaczał 
obojętność.  
3 W ankiecie używamy określenia „Anglicy” zamiast „Brytyjczycy”, gdyż w języku polskim tradycyjnie odnosi 
się ono do wszystkich mieszkańców Zjednoczonego Królestwa. 
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Tabela 1 

Jak by Pan(i) określił(a) swój stosunek do innych narodów? 

Sympatia Obojętność Niechęć Trudno 
powiedzieć 

Narody 
(uszeregowane 

według malejącego 
zasięgu sympatii) w procentach 

Średnie* 

Włosi 54 27 12 8 0,82 

Czesi 53 28 12 7 0,85 

Hiszpanie 52 28 10 10 0,88 

Słowacy 51 28 13 8 0,78 

Anglicy 51 26 15 8 0,73 

Francuzi 49 27 15 8 0,67 

Węgrzy 48 30 13 9 0,76 

Irlandczycy 47 28 13 11 0,72 

Amerykanie 47 28 18 6 0,55 

Norwegowie 46 29 12 12 0,73 

Holendrzy 46 31 12 10 0,72 

Grecy 46 29 14 11 0,71 

Szwedzi 45 31 12 11 0,69 

Duńczycy 45 29 14 12 0,63 

Austriacy 43 30 18 9 0,48 

Belgowie 42 33 13 12 0,62 

Japończycy 42 27 19 12 0,51 

Litwini 41 31 17 11 0,49 

Niemcy 38 25 32 4 0,06 

Bułgarzy 35 33 20 12 0,31 

Gruzini 35 28 25 11 0,21 

Białorusini 34 30 26 10 0,17 

Ukraińcy 34 27 31 7 0,03 

Żydzi 34 26 32 7 -0,06 

Estończycy 33 31 21 15 0,31 

Łotysze 33 30 21 16 0,30 

Chińczycy 31 28 30 11 -0,01 

Rosjanie 30 23 41 5 -0,29 

Serbowie 29 30 27 14 0,05 

Wietnamczycy 28 28 31 12 -0,08 

Turcy 28 25 37 10 -0,21 

Ormianie 27 29 27 16 0,05 

Rumuni 25 25 40 10 -0,32 

Arabowie 21 20 49 10 -0,72 

Romowie (Cyganie) 21 22 51 6 -0,72 

* Średnie mierzone na skali od –3 do +3 
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Tabela 2. Zmiany sympatii do poszczególnych narodów 

Wskazania respondentów według terminów badań 

1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 Narody 

w procentach 

Amerykanie 62 58 63 59 64 61 54 50 58 56 45 46 49 44 47 

Anglicy 47 41 51 51 55 50 45 44 51 49 46 50 50 53 51 

Arabowie - - - - - - - - 16 13 11 8 9 12 21 

Austriacy 41 37 48 49 47 43 40 37 40 36 31 30 36 36 43 

Belgowie - - - - - - - - - - - 33 39 40 42 

Białorusini 19 17 18 21 22 19 18 26 26 22 21 18 23 27 34 

Bułgarzy 19 16 23 23 23 20 20 25 26 24 22 19 24 29 35 

Chińczycy - - - - - 21 19 22 26 22 20 16 18 22 31 

Czesi 38 30 43 44 45 41 44 47 50 50 49 46 52 53 53 

Duńczycy - - - - - - - - - - 35 32 40 41 45 

Estończycy - - - - - - - 24 31 28 26 21 28 30 33 

Francuzi 61 51 67 62 60 58 53 55 51 48 45 43 48 52 49 

Grecy - - - - - - - 43 44 45 44 41 47 49 46 

Gruzini - - - - - - - - - - - - - 27 35 

Hiszpanie - - - - - - - - - - 47 47 53 49 52 

Holendrzy - - - - - - - - - - 42 42 48 48 46 

Irlandczycy - - - - - - - - - - 39 43 49 54 47 

Japończycy - - 43 48 43 35 33 33 39 36 32 31 30 34 42 

Litwini 24 22 35 36 36 29 30 36 38 36 38 32 36 38 41 

Łotysze - - - - - - - 26 29 29 29 25 29 30 33 

Niemcy 23 26 35 43 38 32 31 32 38 36 33 34 33 30 38 

Norwegowie - - - - - - - - - - - - - - 46 

Ormianie - - - - - - - - - - - - - 20 27 

Romowie 
(Cyganie) - 6 10 12 10 10 13 17 15 16 15 13 14 14 21 

Rosjanie 17 16 17 21 20 19 17 23 24 22 18 16 22 24 30 

Rumuni 9 8 11 12 11 10 13 15 15 15 14 12 16 16 25 

Serbowie 10 12 14 15 16 13 14 17 18 17 15 12 18 19 29 

Słowacy 33 32 44 38 39 36 34 42 42 43 41 36 44 48 51 

Szwedzi 44 40 53 52 49 43 41 44 46 48 42 39 43 44 45 

Turcy - - - - - - - - - - - 14 17 18 28 

Ukraińcy 12 9 14 16 15 13 16 19 22 19 29 23 24 25 34 

Węgrzy 47 41 56 48 47 44 44 47 48 45 43 39 45 45 48 

Wietnamczycy - - - - - 20 21 23 24 19 17 15 18 18 28 

Włosi 63 54 66 62 63 55 53 54 54 53 50 52 52 51 54 

Żydzi 15 17 25 26 28 19 19 19 23 21 18 20 20 23 34 
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Tabela 3. Zmiany niechęci do poszczególnych narodów 

Wskazania respondentów według terminów badań 

1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 Narody 

w procentach 

Amerykanie 9 13 10 9 6 10 12 14 12 17 20 24 16 21 18 

Anglicy 16 20 17 13 12 16 15 18 15 19 17 19 15 14 15 

Arabowie - - - - - - - - 54 60 59 70 66 55 49 

Austriacy 19 20 20 12 14 17 18 21 19 25 21 32 23 24 18 

Belgowie - - - - - - - - - - - 25 19 16 13 

Białorusini 47 49 53 50 46 48 50 40 36 44 37 51 39 34 26 

Bułgarzy 41 43 42 39 39 41 40 36 30 35 32 42 34 28 20 

Chińczycy - - - - - 36 37 35 32 39 37 47 43 38 30 

Czesi 28 32 25 22 19 22 18 15 15 18 14 22 14 15 12 

Duńczycy - - - - - - - - - - 14 25 18 17 14 

Estończycy - - - - - - - 26 20 26 21 34 25 22 21 

Francuzi 9 13 8 6 8 11 11 9 12 19 19 25 16 14 15 

Grecy - - - - - - - 13 14 15 12 21 17 12 14 

Gruzini - - - - - - - - - - - - - 28 25 

Hiszpanie - - - - - - - - - - 12 18 12 13 10 

Holendrzy - - - - - - - - - - 13 20 13 12 12 

Irlandczycy - - - - - - - - - - 15 21 15 11 13 

Japończycy - - 21 16 18 23 24 22 21 25 22 33 30 24 19 

Litwini 43 43 33 31 30 34 29 24 24 26 21 31 24 22 17 

Łotysze - - - - - - - 27 23 29 23 34 28 25 21 

Niemcy 53 45 38 31 30 39 39 36 31 38 34 38 33 39 32 

Norwegowie - - - - - - - - - - - - - - 12 

Ormianie - - - - - - - - - - - - - 33 27 

Romowie 
(Cyganie) - 75 73 70 71 69 64 56 60 61 56 65 58 59 51 

Rosjanie 56 59 59 57 53 55 57 47 43 49 53 61 47 46 41 

Rumuni 66 68 68 70 66 66 63 56 55 58 54 62 52 51 40 

Serbowie 55 51 57 49 44 50 48 42 42 45 40 51 43 40 27 

Słowacy 27 27 22 21 22 26 21 15 17 20 16 26 18 15 13 

Szwedzi 14 17 14 12 12 17 14 14 12 17 13 22 17 15 12 

Turcy - - - - - - - - - - - 53 48 46 37 

Ukraińcy 65 66 63 60 60 59 58 49 48 51 34 50 42 39 31 

Węgrzy 18 21 14 16 16 20 15 15 14 19 13 25 18 16 13 

Wietnamczycy - - - - - 34 38 33 35 42 38 49 42 41 31 

Włosi 6 12 8 7 8 11 11 8 10 12 11 15 14 13 12 

Żydzi 51 47 45 41 41 48 49 47 46 47 45 50 45 40 32 
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  CBOS 

 RYS. 1.  STOSUNEK POLAKÓW DO POSZCZEGÓLNYCH NARODÓW  
 Średnie na skali od -3 (maksymalna niechęć) do +3 (maksymalna sympatia) 
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Blisko połowa ankietowanych (45%–49%) wyraża sympatię do  Francuzów, Węgrów, 

Irlandczyków, Amerykanów, Norwegów, Holendrów, Greków, Szwedów i Duńczyków. 

Niewiele rzadziej sympatią darzeni są Austriacy, Belgowie, Japończycy i Litwini (41%–43%). 

Zarazem niechęć do wszystkich tych trzynastu narodów deklaruje mniej niż jedna piąta 

badanych.  

Wobec kolejnych sześciu narodów – Bułgarów, Gruzinów, Estończyków, Łotyszy, 

Białorusinów i Niemców – sympatia deklarowana jest również częściej niż niechęć, jednak 

przewaga sympatii nad niechęcią jest stosunkowo niewielka.  

Z kolei Ukraińcy, Żydzi, Serbowie, Chińczycy, Ormianie i Wietnamczycy to nacje, 

do których Polacy mniej więcej równie często czują sympatię, co niechęć.  

Wreszcie wobec Turków, Rosjan, Rumunów, Romów oraz Arabów wyraźnie 

przeważa niechęć, przy czym w stosunku do Romów i Arabów jest ona deklarowana ponad 

dwukrotnie częściej niż sympatia.  

Wystarczy rzut oka na zawarte w tabeli 1 zestawienie, które pokazuje społeczny zasięg 

sympatii deklarowanej do poszczególnych narodów, jak i wartości średnich ilustrujące 

natężenie tych uczuć, by zauważyć, że sympatie i antypatie Polaków do innych narodów 

związane są z szeroko rozumianym położeniem geograficznym. Polacy kierują swoje 

pozytywne uczucia przede wszystkim ku narodom mieszkającym na zachód od naszego kraju, 

niekiedy także na północ i południe, a uczucia negatywne – najczęściej na wschód od Polski. 

Taka ogólna zasada różnicowania deklaracji sympatii–niechęci badanych daje się zauważyć 

we wszystkich dotychczasowych sondażach na ten temat, niezależnie od ujawniających się, 

zwłaszcza z  dłuższej perspektywy czasowej, zmian stosunku do poszczególnych narodów.    

Regułę tę dobrze ilustrują wyniki analizy czynnikowej4 uczuć deklarowanych 

na skali niechęć – sympatia.   

                                                 

4 Zastosowano metodę OBLIMIN. 
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Tabela 4 

Wyniki analizy czynnikowej („ładunki czynnikowe”) 
Narodowości 

Czynnik I Czynnik II 
Hiszpanie 0,93  
Norwegowie 0,91  
Szwedzi 0,86  
Włosi 0,85  
Holendrzy 0,84  
Irlandczycy 0,83  
Duńczycy 0,82  
Belgowie 0,81  
Grecy 0,81  
Słowacy 0,79  
Anglicy 0,77  
Czesi 0,76  
Węgrzy 0,70  
Francuzi 0,68  
Amerykanie 0,64  
Japończycy 0,54 (0,27) 
Litwini 0,54 (0,35) 
Austriacy 0,54 (0,26) 
Estończycy 0,52 (0,43) 
   
Romowie (Cyganie)  0,97 
Arabowie  0,92 
Rumuni  0,87 
Turcy  0,85 
Wietnamczycy  0,83 
Rosjanie  0,71 
Żydzi  0,70 
Chińczycy  0,69 
Ormianie (0,25) 0,66 
Białorusini (0,21) 0,66 
Ukraińcy  0,65 
Serbowie (0,23) 0,65 
Gruzini (0,31) 0,58 
Łotysze (0,43) 0,54 
Niemcy (0,20) 0,53 
Bułgarzy (0,44) 0,45 

Procent wyjaśnianej wariancji 60,5 6,5 

Czynnik  I   łączy narody, do których zdecydowanie częściej deklarowana jest sympatia 

niż niechęć (najczęściej kilkakrotnie). Są to prawie wszystkie (z wyjątkiem Niemców) 

zamieszczone na liście narody „starej” Unii Europejskiej, a także Norwegowie, Amerykanie 

i nasi sąsiedzi z północy i południa. Ponadto znaleźli się tu również Japończycy. 

Czynnik II  natomiast skupia narody, do których badani częściej deklarują niechęć niż 

sympatię bądź oba te uczucia równie często, jeśli zaś przeważają deklaracje sympatii, 
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to przewaga jest niewielka. Są to nasi wschodni sąsiedzi, a także narody bałkańskie, kaukaskie 

oraz mieszkańcy Dalekiego Wschodu (oprócz Japończyków), jak również Arabowie, Żydzi 

i  Niemcy.  

Stosunek Polaków do innych narodów kształtowany jest więc przede wszystkim 

na  podstawie dwóch stereotypów: stereotypu bogatego, cywilizowanego „Zachodu” 

i  biednego, na ogół zapóźnionego cywilizacyjnie „Wschodu”. Ów „Zachód” stanowi dla 

nas pozytywną grupę odniesienia. Do niego chcemy się upodobnić, być traktowani jako 

jedni z nich. To dlatego deklarujemy sympatię do narodów zaliczanych do tej grupy, nawet 

gdy w istocie niewiele wiemy o niektórych z nich.  

Odwrotnie jest ze „Wschodem”, będącym dla nas negatywną grupą odniesienia. Nie 

chcemy, by nas do tej grupy zaliczano, dystansujemy się od przyporządkowanych tam 

narodów i w konsekwencji deklarujemy do nich niechęć.  

O tym, że chodzi tu o zawarte w tych stereotypach czynniki cywilizacyjno-kulturowe, 

świadczy stosunek do Japończyków, którzy jako jedyni znaleźli się w jednym czynniku 

z narodami europejskimi i Amerykanami. W tym sensie są traktowani jako należący do 

„Zachodu”.  

Mechanizm ten nie jest oczywiście jedynym czynnikiem wpływającym na 

deklarowanie takiego lub innego stosunku do danego narodu. W pewnych przypadkach 

decydujące mogą być zaszłości historyczne, utrwalone w pamięci zbiorowej doświadczenia 

relacji z danym narodem, lub osobiste doświadczenia respondentów wynikające z kontaktów 

z przedstawicielami danej nacji. Można tu przywołać przykład Niemców, którzy jako jedyny 

naród spośród krajów „starej” Unii Europejskiej znaleźli się w czynniku II wśród narodów 

niezbyt lubianych przez Polaków. Sprawy te były szerzej omawiane w poprzednich 

komunikatach dotyczących corocznych badań nad stosunkiem Polaków do innych narodów5.      

Innym przykładem oddziaływania kilku czynników mogą być zmiany stosunku do 

Amerykanów. Do końca lat dziewięćdziesiątych w naszych sondażach znajdowali się oni 

w ścisłej czołówce sympatii, zajmując pierwsze lub drugie miejsce. Na początku obecnej 

dekady sympatia do Amerykanów zaczęła maleć, obecnie zaś plasują się na dziewiątym 

miejscu. Można przypuszczać, że wiąże się to z krytyczną postawą polskiej opinii publicznej 

wobec wojny w Iraku, sprawą wiz amerykańskich dla Polaków itp6. 

                                                 

5 Por. komunikat CBOS „Sympatia i niechęć do innych narodów”, grudzień 2005, oraz komunikaty na ten temat 
z lat wcześniejszych.  
6 Por. komunikat CBOS „Sympatia i niechęć do innych narodów”, wrzesień 2007. 
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Na zakończenie warto jeszcze zwrócić uwagę, że w tegorocznym sondażu 

obserwujemy interesujące zjawisko: dość wyraźny wzrost – w porównaniu z wcześniejszymi 

badaniami  –  deklarowanej sympatii Polaków do niemal wszystkich narodów skupionych 

w czynniku II.  Jednocześnie w stosunku do narodów skupionych w czynniku I zmiany są 

niewielkie, a w niektórych przypadkach mamy do czynienia ze spadkiem deklaracji sympatii. 

Gdyby taka tendencja utrzymała się w przyszłości, można by to interpretować jako 

przełamywanie dwóch głównych stereotypów porządkujących stosunek Polaków do innych 

narodów.     

 Opracował 

 Michał STRZESZEWSKI 



  
A N E K S  

 

Tabela 1 

Stosunek do Amerykanów  

Niechęć Obojętność Sympatia Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 18 28 47 6 1006 

Mężczyźni 23 28 44 5 476 Płeć 
Kobiety 14 29 50 8 531 

18-24 lata 22 24 54 1 146 
25-34 20 34 41 5 182 
35-44 18 28 48 5 162 
45-54 21 24 50 6 173 
55-64 17 31 47 4 172 

Wiek 

65 lat i więcej 11 28 44 17 172 

Wieś 17 28 47 9 379 
Miasto do 20 tys. 19 23 55 3 140 
20-100 tys. 22 26 46 5 197 
101-500 tys. 15 36 44 5 157 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 19 28 45 8 133 

Podstawowe 13 27 49 10 274 
Zasadnicze zawodowe 20 27 47 6 256 
Średnie 19 29 46 5 339 

Wykształcenie 

Wyższe 22 30 45 3 137 

Kadra kier., inteligencja 22 28 47 3 75 
Prac. umysł. niż. szczebla 17 36 47 1 85 
Pracownicy fiz.- umysł. 20 32 46 2 88 
Robotnicy wykwalifikowani 19 25 48 8 105 
Robotnicy niewykwalifik. 19 32 40 10 60 
Rolnicy 23 26 40 10 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 22 17 58 3 39 

Renciści 15 31 45 9 89 
Emeryci 15 28 44 12 205 
Uczniowie i studenci 20 27 52 1 81 
Bezrobotni 25 16 56 3 69 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 7 37 49 7 56 

inst. państw., publicznej 18 38 41 3 112 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 18 31 46 5 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 23 25 49 3 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 22 23 43 12 52 

Do 500 zł 20 27 43 9 262 
501-750 17 27 49 6 165 
751-1000 15 33 48 4 182 
1001-1500 12 33 48 6 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 23 28 48 1 92 

Złe 21 25 43 11 217 
Średnie 17 30 47 7 405 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 18 29 49 4 384 

Kilka razy w tygodniu 23 28 37 12 75 
Raz w tygodniu 15 28 52 5 472 
1-2 razy w miesiącu 18 28 49 5 163 
Kilka razy w roku 22 27 45 6 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 24 33 33 10 90 

Lewica 31 28 38 4 127 
Centrum 17 31 47 5 308 
Prawica 17 26 53 5 339 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 14 29 44 12 232 
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Tabela 2 

Stosunek do Anglików  

Niechęć Obojętność Sympatia Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 15 26 51 8 1007 

Mężczyźni 18 28 49 6 476 Płeć 
Kobiety 12 25 53 9 532 

18-24 lata 10 24 66   146 
25-34 20 27 50 3 182 
35-44 15 27 53 4 162 
45-54 20 23 50 7 173 
55-64 15 27 51 7 173 

Wiek 

65 lat i więcej 8 30 39 23 172 

Wieś 15 25 49 12 379 
Miasto do 20 tys. 15 26 55 3 140 
20-100 tys. 15 28 52 5 197 
101-500 tys. 12 32 51 5 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 19 22 50 9 133 

Podstawowe 11 30 46 13 275 
Zasadnicze zawodowe 16 28 49 7 256 
Średnie 17 24 54 6 339 

Wykształcenie 

Wyższe 17 24 56 3 137 

Kadra kier., inteligencja 14 23 61 3 75 
Prac. umysł. niż. szczebla 18 25 56 2 85 
Pracownicy fiz.- umysł. 16 35 48   88 
Robotnicy wykwalifikowani 20 24 45 10 105 
Robotnicy niewykwalifik. 11 38 43 8 60 
Rolnicy 14 39 38 10 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 17 24 52 7 39 

Renciści 14 20 49 17 89 
Emeryci 13 29 42 16 206 
Uczniowie i studenci 13 19 68   81 
Bezrobotni 15 19 66   69 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 17 22 60 2 56 

inst. państw., publicznej 16 28 51 4 112 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 18 26 52 5 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 18 28 51 3 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 12 36 42 10 52 

Do 500 zł 12 25 52 11 262 
501-750 15 30 47 7 165 
751-1000 15 26 52 7 183 
1001-1500 19 26 48 7 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 20 26 53 1 92 

Złe 17 25 45 13 217 
Średnie 14 28 49 8 406 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 15 25 56 4 384 

Kilka razy w tygodniu 17 21 47 14 75 
Raz w tygodniu 13 26 53 7 472 
1-2 razy w miesiącu 8 32 53 6 163 
Kilka razy w roku 16 28 49 7 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 30 17 42 11 91 

Lewica 24 25 47 4 127 
Centrum 11 35 51 3 308 
Prawica 17 20 56 8 339 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 12 26 46 16 233 
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Tabela 3  

Stosunek do Arabów  

Niechęć Obojętność Sympatia Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 49 20 21 10 1007 

Mężczyźni 53 20 19 8 476 Płeć 
Kobiety 45 21 22 12 532 

18-24 lata 52 22 22 3 146 
25-34 53 17 24 6 182 
35-44 54 19 19 8 162 
45-54 55 16 21 9 173 
55-64 47 26 20 7 173 

Wiek 

65 lat i więcej 34 22 19 25 172 

Wieś 45 22 19 14 379 
Miasto do 20 tys. 48 21 21 10 140 
20-100 tys. 51 19 22 7 197 
101-500 tys. 53 20 21 5 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 55 15 24 6 133 

Podstawowe 44 24 18 15 275 
Zasadnicze zawodowe 51 21 18 11 256 
Średnie 48 19 26 8 339 

Wykształcenie 

Wyższe 59 16 21 4 137 

Kadra kier., inteligencja 55 19 21 5 75 
Prac. umysł. niż. szczebla 51 15 30 4 85 
Pracownicy fiz.- umysł. 54 21 22 3 88 
Robotnicy wykwalifikowani 51 21 17 12 105 
Robotnicy niewykwalifik. 52 22 16 10 60 
Rolnicy 40 26 17 17 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 48 16 27 9 39 

Renciści 46 17 18 19 89 
Emeryci 45 23 16 16 206 
Uczniowie i studenci 57 20 21 2 81 
Bezrobotni 51 20 27 2 69 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 42 17 29 12 56 

inst. państw., publicznej 55 19 18 8 112 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 60 18 15 7 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 53 17 25 5 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 36 25 21 17 52 

Do 500 zł 47 21 21 11 262 
501-750 56 17 17 10 165 
751-1000 51 21 20 8 183 
1001-1500 54 19 21 7 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 46 20 30 5 92 
Złe 48 22 18 13 217 
Średnie 51 21 18 10 406 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 48 19 26 8 384 

Kilka razy w tygodniu 46 21 19 14 75 
Raz w tygodniu 47 21 22 10 472 
1-2 razy w miesiącu 42 25 23 10 163 
Kilka razy w roku 58 19 17 7 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 53 13 21 13 91 

Lewica 67 13 12 7 127 
Centrum 44 29 22 5 308 
Prawica 52 18 22 8 339 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 43 16 21 21 233 
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Tabela 4 

Stosunek do Białorusinów  

Niechęć Obojętność Sympatia Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 26 30 34 10 1006 

Mężczyźni 32 29 31 8 474 Płeć 
Kobiety 22 30 36 12 532 

18-24 lata 35 27 35 3 146 
25-34 31 31 31 7 182 
35-44 26 32 35 8 161 
45-54 27 31 32 9 173 
55-64 26 31 35 8 173 

Wiek 

65 lat i więcej 15 27 35 23 172 

Wieś 29 28 30 13 378 
Miasto do 20 tys. 26 29 36 9 140 
20-100 tys. 29 30 34 6 197 
101-500 tys. 24 33 34 9 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 19 31 41 9 133 

Podstawowe 24 31 31 15 275 
Zasadnicze zawodowe 35 29 27 9 255 
Średnie 22 31 39 8 339 

Wykształcenie 

Wyższe 28 26 38 7 137 

Kadra kier., inteligencja 22 30 41 7 75 
Prac. umysł. niż. szczebla 24 29 41 5 85 
Pracownicy fiz.- umysł. 28 35 33 4 88 
Robotnicy wykwalifikowani 28 28 31 13 105 
Robotnicy niewykwalifik. 31 32 24 13 60 
Rolnicy 32 24 37 6 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 28 27 36 9 39 

Renciści 23 34 28 15 88 
Emeryci 20 30 32 18 206 
Uczniowie i studenci 35 28 31 5 81 
Bezrobotni 30 28 37 4 69 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 31 27 37 4 56 

inst. państw., publicznej 29 35 26 10 112 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 30 27 32 11 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 27 29 38 6 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 28 24 40 8 52 

Do 500 zł 29 28 30 13 260 
501-750 35 24 33 7 165 
751-1000 22 34 34 10 183 
1001-1500 22 41 27 10 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 26 25 45 3 92 

Złe 27 29 30 14 217 
Średnie 26 30 33 11 405 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 26 30 37 7 384 

Kilka razy w tygodniu 18 28 35 19 75 
Raz w tygodniu 26 30 34 9 472 
1-2 razy w miesiącu 27 35 32 6 162 
Kilka razy w roku 29 29 36 7 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 30 23 28 19 91 

Lewica 39 21 31 8 127 
Centrum 23 37 35 5 307 
Prawica 27 28 35 10 339 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 23 28 32 17 233 
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Tabela 5 

Stosunek do Chińczyków  

Niechęć Obojętność Sympatia Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 30 28 31 11 1007 

Mężczyźni 33 28 29 10 476 Płeć 
Kobiety 27 29 32 11 531 

18-24 lata 39 25 35 1 146 
25-34 31 30 32 7 182 
35-44 29 32 30 9 162 
45-54 36 23 30 10 173 
55-64 33 28 29 9 173 

Wiek 

65 lat i więcej 14 32 29 26 172 

Wieś 31 25 29 15 379 
Miasto do 20 tys. 31 28 34 8 140 
20-100 tys. 31 28 33 7 197 
101-500 tys. 28 37 26 10 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 30 28 35 8 133 

Podstawowe 24 30 29 18 276 
Zasadnicze zawodowe 38 23 28 11 256 
Średnie 29 32 33 7 338 

Wykształcenie 

Wyższe 32 27 36 5 137 

Kadra kier., inteligencja 27 24 43 5 75 
Prac. umysł. niż. szczebla 30 24 42 3 85 
Pracownicy fiz.- umysł. 33 39 24 4 88 
Robotnicy wykwalifikowani 35 24 27 14 105 
Robotnicy niewykwalifik. 31 31 24 14 60 
Rolnicy 32 29 27 13 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 34 27 31 7 39 

Renciści 35 20 27 18 90 
Emeryci 22 32 27 18 205 
Uczniowie i studenci 39 23 36 2 81 
Bezrobotni 27 32 37 4 69 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 27 30 29 14 56 

inst. państw., publicznej 30 30 31 9 112 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 38 21 34 8 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 33 30 31 6 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 27 29 31 13 52 

Do 500 zł 30 28 27 15 262 
501-750 34 29 29 7 164 
751-1000 30 26 32 11 183 
1001-1500 33 32 29 6 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 22 33 42 4 92 

Złe 30 28 27 15 218 
Średnie 30 31 27 12 405 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 30 26 37 7 384 

Kilka razy w tygodniu 31 21 32 16 75 
Raz w tygodniu 30 28 32 10 471 
1-2 razy w miesiącu 25 37 29 9 164 
Kilka razy w roku 33 28 30 9 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 35 20 28 16 91 

Lewica 38 28 25 9 127 
Centrum 29 32 33 6 307 
Prawica 33 28 30 8 339 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 23 23 32 22 234 
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Tabela 6 

Stosunek do Czechów  

Niechęć Obojętność Sympatia Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 12 28 53 7 1007 

Mężczyźni 13 28 54 4 476 Płeć 
Kobiety 11 28 53 9 532 

18-24 lata 13 30 57   146 
25-34 13 30 54 3 182 
35-44 7 26 60 6 162 
45-54 16 27 49 7 173 
55-64 13 27 55 4 173 

Wiek 

65 lat i więcej 9 27 46 18 172 

Wieś 13 27 51 9 379 
Miasto do 20 tys. 13 30 54 4 140 
20-100 tys. 13 26 56 5 197 
101-500 tys. 9 35 51 5 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 11 22 61 6 133 

Podstawowe 10 31 48 11 275 
Zasadnicze zawodowe 15 26 51 7 256 
Średnie 12 29 55 4 339 

Wykształcenie 

Wyższe 12 22 63 2 137 

Kadra kier., inteligencja 13 12 71 5 75 
Prac. umysł. niż. szczebla 11 31 57 1 85 
Pracownicy fiz.- umysł. 9 34 57   88 
Robotnicy wykwalifikowani 9 21 60 10 105 
Robotnicy niewykwalifik. 13 32 48 7 60 
Rolnicy 13 41 33 13 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 15 24 59 2 39 

Renciści 13 26 49 12 89 
Emeryci 13 28 46 13 206 
Uczniowie i studenci 14 35 51   81 
Bezrobotni 14 24 60 2 69 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 11 30 57 2 56 

inst. państw., publicznej 12 26 58 3 112 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 7 32 57 5 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 11 23 61 4 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 15 40 34 11 52 

Do 500 zł 10 28 52 10 262 
501-750 14 30 49 6 165 
751-1000 9 26 62 4 183 
1001-1500 13 31 49 6 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 15 19 66 1 92 

Złe 14 29 46 11 217 
Średnie 11 29 52 8 406 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 12 26 59 3 384 

Kilka razy w tygodniu 16 24 49 11 75 
Raz w tygodniu 12 30 53 6 472 
1-2 razy w miesiącu 11 30 52 7 163 
Kilka razy w roku 11 25 58 6 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 14 22 53 10 91 

Lewica 19 30 48 3 127 
Centrum 9 36 52 4 308 
Prawica 14 22 59 6 339 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 10 25 51 14 233 
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Tabela 7 

Stosunek do Francuzów  

Niechęć Obojętność Sympatia Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 15 27 49 8 1006 

Mężczyźni 17 28 49 7 476 Płeć 
Kobiety 13 27 50 10 530 

18-24 lata 13 34 53 1 146 
25-34 20 25 49 6 182 
35-44 12 27 54 7 161 
45-54 19 26 47 7 173 
55-64 17 26 51 6 173 

Wiek 

65 lat i więcej 9 25 43 22 172 

Wieś 16 26 46 13 379 
Miasto do 20 tys. 11 26 57 5 140 
20-100 tys. 14 28 53 6 197 
101-500 tys. 14 32 48 5 157 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 19 24 49 8 133 

Podstawowe 14 28 44 14 275 
Zasadnicze zawodowe 17 28 47 7 256 
Średnie 15 26 53 6 338 

Wykształcenie 

Wyższe 13 27 56 5 137 

Kadra kier., inteligencja 11 25 60 5 75 
Prac. umysł. niż. szczebla 12 28 59 2 84 
Pracownicy fiz.- umysł. 22 31 44 3 88 
Robotnicy wykwalifikowani 18 25 47 10 105 
Robotnicy niewykwalifik. 15 34 39 12 60 
Rolnicy 14 27 47 13 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 19 14 58 9 39 

Renciści 15 24 45 15 89 
Emeryci 14 27 46 13 206 
Uczniowie i studenci 12 37 51   81 
Bezrobotni 22 22 53 3 69 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 8 27 55 10 56 

inst. państw., publicznej 12 30 52 7 112 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 18 26 48 8 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 19 25 52 4 226 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 14 28 44 13 52 

Do 500 zł 13 29 45 12 262 
501-750 20 25 47 8 165 
751-1000 15 27 53 6 183 
1001-1500 14 29 49 8 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 18 20 60 2 92 

Złe 19 23 45 13 217 
Średnie 14 29 49 9 406 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 14 27 53 6 383 

Kilka razy w tygodniu 20 22 46 13 75 
Raz w tygodniu 13 27 51 8 470 
1-2 razy w miesiącu 13 32 49 7 163 
Kilka razy w roku 15 26 52 7 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 24 25 41 10 91 

Lewica 20 32 43 5 127 
Centrum 11 34 50 5 308 
Prawica 15 22 56 7 339 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 18 24 42 16 231 
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Tabela 8 

Stosunek do Gruzinów  

Niechęć Obojętność Sympatia Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 25 28 35 11 1007 

Mężczyźni 26 30 34 10 476 Płeć 
Kobiety 25 26 36 12 532 

18-24 lata 28 32 35 5 146 
25-34 31 27 32 10 182 
35-44 25 30 36 10 162 
45-54 28 23 39 10 173 
55-64 24 29 38 9 174 

Wiek 

65 lat i więcej 15 29 33 23 171 

Wieś 26 27 33 14 379 
Miasto do 20 tys. 32 25 33 10 140 
20-100 tys. 23 29 40 8 197 
101-500 tys. 25 34 32 9 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 20 25 43 11 133 

Podstawowe 22 33 31 15 276 
Zasadnicze zawodowe 30 25 34 11 255 
Średnie 25 28 37 10 339 

Wykształcenie 

Wyższe 26 24 45 6 137 

Kadra kier., inteligencja 22 22 49 7 75 
Prac. umysł. niż. szczebla 27 22 43 8 85 
Pracownicy fiz.- umysł. 30 32 32 6 88 
Robotnicy wykwalifikowani 24 27 32 17 105 
Robotnicy niewykwalifik. 25 31 27 16 60 
Rolnicy 25 24 38 13 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 26 29 42 3 38 

Renciści 22 26 34 17 89 
Emeryci 20 32 31 17 207 
Uczniowie i studenci 29 31 35 5 81 
Bezrobotni 37 20 41 2 69 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 29 31 34 6 56 

inst. państw., publicznej 26 27 34 13 112 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 36 26 29 9 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 24 27 40 8 226 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 24 27 36 13 52 

Do 500 zł 28 30 29 14 262 
501-750 25 30 32 12 166 
751-1000 20 28 41 11 183 
1001-1500 29 32 32 7 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 26 20 50 4 92 

Złe 31 26 28 15 217 
Średnie 24 31 34 11 406 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 24 26 41 9 384 

Kilka razy w tygodniu 19 32 31 18 75 
Raz w tygodniu 24 28 38 11 471 
1-2 razy w miesiącu 20 31 39 9 163 
Kilka razy w roku 31 26 34 9 208 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 24 25 18 91 

Lewica 37 26 27 10 127 
Centrum 22 34 37 7 308 
Prawica 26 26 39 9 339 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 23 24 33 21 233 
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Tabela 9 

Stosunek do Irlandczyków  

Niechęć Obojętność Sympatia Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 13 28 47 11 1007 

Mężczyźni 15 28 49 9 476 Płeć 
Kobiety 12 29 47 13 532 

18-24 lata 10 24 65 1 146 
25-34 20 28 45 7 182 
35-44 11 28 55 6 162 
45-54 16 28 46 10 173 
55-64 13 31 43 13 173 

Wiek 

65 lat i więcej 7 30 35 28 172 

Wieś 17 24 43 16 379 
Miasto do 20 tys. 16 27 52 5 140 
20-100 tys. 11 33 49 7 197 
101-500 tys. 8 36 46 9 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 8 25 53 14 133 

Podstawowe 10 29 42 19 275 
Zasadnicze zawodowe 21 26 44 9 256 
Średnie 10 28 52 10 339 

Wykształcenie 

Wyższe 10 33 53 4 137 

Kadra kier., inteligencja 6 35 52 6 75 
Prac. umysł. niż. szczebla 10 25 62 2 85 
Pracownicy fiz.- umysł. 14 34 47 5 88 
Robotnicy wykwalifikowani 17 22 48 13 105 
Robotnicy niewykwalifik. 22 34 32 12 60 
Rolnicy 19 35 35 11 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 19 23 49 9 39 

Renciści 11 22 43 24 89 
Emeryci 10 32 38 20 206 
Uczniowie i studenci 9 23 66 2 81 
Bezrobotni 14 21 61 4 69 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 17 30 44 9 56 

inst. państw., publicznej 15 29 50 7 112 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 15 30 46 9 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 14 26 53 7 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 18 33 37 12 52 

Do 500 zł 13 27 45 15 262 
501-750 14 31 45 10 165 
751-1000 10 24 53 13 183 
1001-1500 12 33 46 10 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 15 31 52 2 92 

Złe 15 27 40 18 217 
Średnie 13 28 49 11 406 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 12 30 50 8 384 

Kilka razy w tygodniu 14 27 35 23 75 
Raz w tygodniu 13 28 48 11 472 
1-2 razy w miesiącu 12 29 50 9 163 
Kilka razy w roku 10 29 51 10 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 19 27 41 14 91 

Lewica 18 33 42 7 127 
Centrum 9 35 49 7 308 
Prawica 13 24 53 10 339 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 14 24 41 21 233 
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Tabela 10 

Stosunek do Japończyków  

Niechęć Obojętność Sympatia Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 19 27 42 12 1007 

Mężczyźni 16 28 46 10 476 Płeć 
Kobiety 22 27 39 13 532 

18-24 lata 27 23 48 1 146 
25-34 22 27 44 7 182 
35-44 21 25 46 8 162 
45-54 20 31 40 10 173 
55-64 16 26 45 14 173 

Wiek 

65 lat i więcej 9 32 31 28 172 

Wieś 21 26 40 14 379 
Miasto do 20 tys. 19 25 47 9 140 
20-100 tys. 19 30 41 11 197 
101-500 tys. 16 34 40 10 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 18 23 47 12 133 

Podstawowe 16 30 37 17 275 
Zasadnicze zawodowe 23 26 38 13 256 
Średnie 19 29 43 8 339 

Wykształcenie 

Wyższe 16 20 57 7 137 

Kadra kier., inteligencja 16 17 60 7 75 
Prac. umysł. niż. szczebla 20 25 51 3 85 
Pracownicy fiz.- umysł. 20 38 36 6 88 
Robotnicy wykwalifikowani 18 27 39 16 105 
Robotnicy niewykwalifik. 22 26 38 15 60 
Rolnicy 23 31 36 10 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 21 20 50 9 39 

Renciści 19 28 33 20 89 
Emeryci 11 31 37 21 206 
Uczniowie i studenci 32 22 46   81 
Bezrobotni 20 25 51 4 69 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 22 27 42 8 56 

inst. państw., publicznej 19 31 41 9 112 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 22 26 41 11 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 20 25 48 7 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 19 31 38 12 52 

Do 500 zł 21 28 38 14 262 
501-750 24 26 39 11 165 
751-1000 15 32 41 11 183 
1001-1500 19 25 43 12 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 14 21 60 5 92 

Złe 20 26 36 17 217 
Średnie 18 32 38 12 406 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 19 24 50 8 384 

Kilka razy w tygodniu 16 21 37 25 75 
Raz w tygodniu 20 27 42 10 472 
1-2 razy w miesiącu 15 34 42 9 163 
Kilka razy w roku 20 25 45 10 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 20 26 37 17 91 

Lewica 27 26 40 7 127 
Centrum 18 37 39 6 308 
Prawica 18 22 49 11 339 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 18 24 37 21 233 
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Tabela 11 

Stosunek do Litwinów  

Niechęć Obojętność Sympatia Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 17 31 41 11 1007 

Mężczyźni 19 31 42 8 476 Płeć 
Kobiety 16 31 41 13 532 

18-24 lata 25 29 45 1 146 
25-34 20 32 39 9 182 
35-44 17 29 44 10 162 
45-54 20 30 41 8 173 
55-64 13 35 42 9 173 

Wiek 

65 lat i więcej 9 30 36 24 172 

Wieś 19 30 37 14 379 
Miasto do 20 tys. 19 28 44 9 140 
20-100 tys. 18 33 43 6 197 
101-500 tys. 16 36 41 8 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 14 26 48 12 133 

Podstawowe 13 35 36 15 275 
Zasadnicze zawodowe 24 30 36 10 256 
Średnie 16 30 45 9 339 

Wykształcenie 

Wyższe 16 26 52 6 137 

Kadra kier., inteligencja 9 24 60 7 75 
Prac. umysł. niż. szczebla 14 31 48 7 85 
Pracownicy fiz.- umysł. 24 36 37 4 88 
Robotnicy wykwalifikowani 17 27 44 13 105 
Robotnicy niewykwalifik. 19 34 36 11 60 
Rolnicy 17 46 27 10 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 30 21 42 7 39 

Renciści 19 32 33 15 89 
Emeryci 8 35 38 19 206 
Uczniowie i studenci 24 29 45 2 81 
Bezrobotni 30 19 47 4 69 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 20 28 39 14 56 

inst. państw., publicznej 14 34 41 11 112 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 20 31 40 9 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 19 28 47 5 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 21 39 28 12 52 

Do 500 zł 20 29 39 13 262 
501-750 21 33 36 11 165 
751-1000 12 34 44 10 183 
1001-1500 15 35 42 7 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 16 26 53 5 92 

Złe 16 32 36 16 217 
Średnie 18 31 40 11 406 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 17 30 45 7 384 

Kilka razy w tygodniu 15 31 32 22 75 
Raz w tygodniu 17 31 44 8 472 
1-2 razy w miesiącu 17 32 43 8 163 
Kilka razy w roku 21 29 41 10 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 17 32 32 20 91 

Lewica 29 30 34 8 127 
Centrum 15 38 42 5 308 
Prawica 17 27 46 10 339 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 14 28 37 20 233 



 

 

- 21 - 

Tabela 12 

Stosunek do Niemców  

Niechęć Obojętność Sympatia Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 32 25 38 4 1007 

Mężczyźni 36 25 36 3 476 Płeć 
Kobiety 29 26 40 5 532 

18-24 lata 35 22 41 2 146 
25-34 31 29 39 1 182 
35-44 27 29 41 3 162 
45-54 36 22 37 5 173 
55-64 33 27 38 3 173 

Wiek 

65 lat i więcej 33 23 34 11 172 

Wieś 33 23 39 5 379 
Miasto do 20 tys. 36 24 37 3 140 
20-100 tys. 34 22 41 3 197 
101-500 tys. 23 38 36 3 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 37 25 33 5 133 

Podstawowe 38 23 34 4 275 
Zasadnicze zawodowe 33 25 37 5 256 
Średnie 32 23 42 4 339 

Wykształcenie 

Wyższe 21 37 39 3 137 

Kadra kier., inteligencja 18 36 44 2 75 
Prac. umysł. niż. szczebla 22 34 42 2 85 
Pracownicy fiz.- umysł. 29 29 42   88 
Robotnicy wykwalifikowani 31 28 35 7 105 
Robotnicy niewykwalifik. 33 31 31 5 60 
Rolnicy 39 26 29 5 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 31 20 47 2 39 

Renciści 33 25 36 5 89 
Emeryci 36 22 35 7 206 
Uczniowie i studenci 39 20 39 2 81 
Bezrobotni 44 17 40   69 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 32 18 45 6 56 

inst. państw., publicznej 30 30 38 3 112 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 20 41 34 5 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 30 25 43 2 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 35 29 30 6 52 

Do 500 zł 34 22 39 5 262 
501-750 38 20 38 4 165 
751-1000 34 29 35 2 183 
1001-1500 32 27 35 6 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 28 28 44   92 

Złe 42 17 35 6 217 
Średnie 31 28 37 4 406 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 28 28 41 3 384 

Kilka razy w tygodniu 38 16 44 2 75 
Raz w tygodniu 31 25 40 4 472 
1-2 razy w miesiącu 35 27 35 3 163 
Kilka razy w roku 33 29 34 4 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 23 37 7 91 

Lewica 46 23 30 1 127 
Centrum 27 34 36 3 308 
Prawica 32 20 44 4 339 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 34 23 37 7 233 
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Tabela 13 

Stosunek do Romów (Cyganów)  

Niechęć Obojętność Sympatia Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 51 22 21 6 1006 

Mężczyźni 55 21 19 4 476 Płeć 
Kobiety 47 23 23 7 530 

18-24 lata 61 18 21   146 
25-34 61 17 19 4 182 
35-44 52 23 21 3 162 
45-54 49 23 21 7 173 
55-64 44 26 26 4 173 

Wiek 

65 lat i więcej 40 26 19 15 170 

Wieś 48 21 22 9 378 
Miasto do 20 tys. 51 23 24 1 140 
20-100 tys. 51 26 18 5 197 
101-500 tys. 49 25 21 4 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 62 15 19 4 133 

Podstawowe 48 25 19 8 273 
Zasadnicze zawodowe 54 20 20 6 256 
Średnie 50 23 23 4 339 

Wykształcenie 

Wyższe 55 18 23 4 137 

Kadra kier., inteligencja 50 19 27 4 75 
Prac. umysł. niż. szczebla 46 20 33 1 85 
Pracownicy fiz.- umysł. 50 28 20 2 88 
Robotnicy wykwalifikowani 55 16 20 9 105 
Robotnicy niewykwalifik. 56 24 14 5 60 
Rolnicy 52 24 17 8 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 55 11 29 4 39 

Renciści 40 26 22 12 89 
Emeryci 44 26 18 11 205 
Uczniowie i studenci 68 20 12   81 
Bezrobotni 55 17 26 2 69 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 58 23 19   56 

inst. państw., publicznej 48 21 26 5 112 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 57 14 21 7 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 56 19 23 2 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 52 20 20 8 52 

Do 500 zł 53 22 17 8 262 
501-750 54 20 23 4 164 
751-1000 53 24 19 5 183 
1001-1500 50 24 21 5 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 51 17 31 1 92 

Złe 49 24 20 7 217 
Średnie 52 22 19 6 405 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 51 21 24 5 384 

Kilka razy w tygodniu 50 26 18 6 75 
Raz w tygodniu 50 23 22 6 472 
1-2 razy w miesiącu 45 23 25 7 161 
Kilka razy w roku 54 21 19 6 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 64 14 18 5 91 

Lewica 64 19 15 2 127 
Centrum 44 27 25 4 306 
Prawica 51 21 20 7 339 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 54 18 20 8 233 
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Tabela 14 

Stosunek do Rosjan  

Niechęć Obojętność Sympatia Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 41 23 30 5 1007 

Mężczyźni 43 24 30 3 476 Płeć 
Kobiety 40 23 31 6 532 

18-24 lata 51 22 26 1 146 
25-34 45 23 28 4 182 
35-44 39 27 30 3 162 
45-54 41 20 33 6 173 
55-64 36 28 33 3 173 

Wiek 

65 lat i więcej 36 21 33 11 172 

Wieś 44 21 29 6 379 
Miasto do 20 tys. 37 25 34 4 140 
20-100 tys. 44 22 30 4 197 
101-500 tys. 36 30 30 4 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 39 23 34 4 133 

Podstawowe 45 24 24 7 275 
Zasadnicze zawodowe 46 22 27 5 256 
Średnie 39 23 34 4 339 

Wykształcenie 

Wyższe 33 24 41 2 137 

Kadra kier., inteligencja 30 21 46 3 75 
Prac. umysł. niż. szczebla 40 22 36 2 85 
Pracownicy fiz.- umysł. 41 27 31 1 88 
Robotnicy wykwalifikowani 40 24 28 8 105 
Robotnicy niewykwalifik. 46 26 21 6 60 
Rolnicy 40 25 27 8 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 37 30 29 4 39 

Renciści 44 27 22 8 89 
Emeryci 36 23 34 7 206 
Uczniowie i studenci 55 20 24 1 81 
Bezrobotni 49 19 30 3 69 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 47 19 32 2 56 

inst. państw., publicznej 39 28 28 5 112 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 34 28 31 7 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 41 22 35 2 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 36 27 29 8 52 

Do 500 zł 45 23 27 6 262 
501-750 51 21 25 3 165 
751-1000 42 26 28 4 183 
1001-1500 35 28 32 5 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 34 15 50 1 92 

Złe 45 22 25 8 217 
Średnie 40 27 30 4 406 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 41 20 35 4 384 

Kilka razy w tygodniu 49 24 22 4 75 
Raz w tygodniu 40 22 33 5 472 
1-2 razy w miesiącu 38 30 28 3 163 
Kilka razy w roku 41 24 30 5 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 47 19 28 6 91 

Lewica 46 22 27 4 127 
Centrum 36 30 31 3 308 
Prawica 45 19 33 4 339 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 41 21 29 8 233 
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Tabela 15 

Stosunek do Ukraińców  

Niechęć Obojętność Sympatia Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 31 27 34 7 1006 

Mężczyźni 32 29 34 5 474 Płeć 
Kobiety 30 26 35 9 532 

18-24 lata 26 31 39 3 146 
25-34 33 26 36 5 182 
35-44 28 27 38 7 161 
45-54 34 26 32 8 173 
55-64 31 30 35 4 173 

Wiek 

65 lat i więcej 32 26 28 15 172 

Wieś 33 24 34 9 378 
Miasto do 20 tys. 35 28 32 5 140 
20-100 tys. 33 29 34 5 197 
101-500 tys. 28 35 31 7 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 22 28 44 6 133 

Podstawowe 31 27 33 9 275 
Zasadnicze zawodowe 38 26 28 7 255 
Średnie 28 29 36 7 339 

Wykształcenie 

Wyższe 23 28 44 5 137 

Kadra kier., inteligencja 20 23 51 6 75 
Prac. umysł. niż. szczebla 29 26 41 4 85 
Pracownicy fiz.- umysł. 30 37 30 3 88 
Robotnicy wykwalifikowani 36 24 31 9 105 
Robotnicy niewykwalifik. 43 25 23 8 60 
Rolnicy 28 31 32 10 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 24 27 41 7 39 

Renciści 31 30 27 12 88 
Emeryci 33 27 29 11 206 
Uczniowie i studenci 24 35 37 4 81 
Bezrobotni 43 15 43   69 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 27 45 4 56 

inst. państw., publicznej 31 34 27 8 112 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 32 27 31 9 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 31 24 42 3 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 24 32 32 12 52 

Do 500 zł 32 21 38 9 260 
501-750 36 29 28 6 165 
751-1000 31 32 31 6 183 
1001-1500 32 31 33 4 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 32 20 48 1 92 

Złe 36 24 29 11 217 
Średnie 32 28 34 7 405 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 27 29 38 5 384 

Kilka razy w tygodniu 28 33 29 10 75 
Raz w tygodniu 30 27 36 7 472 
1-2 razy w miesiącu 27 31 35 7 162 
Kilka razy w roku 36 26 32 7 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 33 23 36 8 91 

Lewica 49 24 22 4 127 
Centrum 27 35 34 4 307 
Prawica 30 24 39 7 339 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 28 25 35 12 233 
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Tabela 16 

Stosunek do Węgrów  

Niechęć Obojętność Sympatia Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 13 30 48 9 1007 

Mężczyźni 13 32 49 7 476 Płeć 
Kobiety 12 29 48 11 532 

18-24 lata 14 38 44 3 146 
25-34 19 32 42 7 182 
35-44 10 29 53 8 162 
45-54 14 26 51 9 173 
55-64 11 30 52 7 173 

Wiek 

65 lat i więcej 6 28 48 19 172 

Wieś 15 29 45 11 379 
Miasto do 20 tys. 14 28 52 6 140 
20-100 tys. 12 33 50 5 197 
101-500 tys. 11 36 43 9 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 6 27 58 10 133 

Podstawowe 10 33 43 14 275 
Zasadnicze zawodowe 20 28 44 9 256 
Średnie 9 33 51 7 339 

Wykształcenie 

Wyższe 11 24 61 5 137 

Kadra kier., inteligencja 6 20 68 6 75 
Prac. umysł. niż. szczebla 16 26 56 2 85 
Pracownicy fiz.- umysł. 9 45 43 3 88 
Robotnicy wykwalifikowani 18 29 39 15 105 
Robotnicy niewykwalifik. 17 30 42 11 60 
Rolnicy 16 36 38 10 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 8 25 62 4 39 

Renciści 11 27 47 14 89 
Emeryci 8 30 48 14 206 
Uczniowie i studenci 16 42 37 5 81 
Bezrobotni 17 19 62 3 69 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 16 31 47 6 56 

inst. państw., publicznej 14 29 50 7 112 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 11 34 45 10 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 13 30 52 5 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 17 35 39 10 52 

Do 500 zł 13 31 44 12 262 
501-750 19 29 45 6 165 
751-1000 8 30 54 9 183 
1001-1500 10 36 45 9 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 9 22 67 2 92 

Złe 15 28 45 11 217 
Średnie 13 30 47 10 406 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 10 32 51 6 384 

Kilka razy w tygodniu 17 31 38 15 75 
Raz w tygodniu 13 30 49 8 472 
1-2 razy w miesiącu 10 36 47 6 163 
Kilka razy w roku 10 30 53 7 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 16 22 47 15 91 

Lewica 14 39 41 7 127 
Centrum 9 39 47 5 308 
Prawica 14 22 55 8 339 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 14 25 45 16 233 
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Tabela 17 

Stosunek do Żydów  

Niechęć Obojętność Sympatia Trudno 
powiedzieć 

  

% % % % 

Liczba osób 

Ogółem 32 26 34 7 1007 

Mężczyźni 37 27 30 6 476 Płeć 
Kobiety 28 26 38 8 532 

18-24 lata 35 25 37 3 146 
25-34 35 28 30 6 182 
35-44 31 27 34 8 162 
45-54 36 25 34 5 173 
55-64 31 26 38 5 173 

Wiek 

65 lat i więcej 26 26 34 14 172 

Wieś 37 21 33 9 379 
Miasto do 20 tys. 33 28 35 4 140 
20-100 tys. 31 29 35 6 197 
101-500 tys. 27 38 31 4 158 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 29 23 39 9 133 

Podstawowe 34 26 33 7 275 
Zasadnicze zawodowe 37 25 30 8 256 
Średnie 32 26 35 8 339 

Wykształcenie 

Wyższe 23 30 43 4 137 

Kadra kier., inteligencja 20 25 50 4 75 
Prac. umysł. niż. szczebla 23 34 36 7 85 
Pracownicy fiz.- umysł. 35 30 33 2 88 
Robotnicy wykwalifikowani 45 21 25 10 105 
Robotnicy niewykwalifik. 30 32 27 10 60 
Rolnicy 38 26 27 9 54 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 27 15 51 7 39 

Renciści 30 23 35 12 89 
Emeryci 30 28 35 8 206 
Uczniowie i studenci 42 22 34 2 81 
Bezrobotni 42 20 35 4 69 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 23 36 31 11 56 

inst. państw., publicznej 29 35 29 7 112 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 41 17 33 10 81 
sekt. pryw. poza rolnict. 32 26 38 4 227 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 36 24 30 10 52 

Do 500 zł 39 22 31 9 262 
501-750 42 23 30 5 165 
751-1000 27 33 34 5 183 
1001-1500 25 32 35 8 133 

Dochody na jedną 
osobę 

Powyżej 1500 zł 22 24 50 4 92 

Złe 42 25 26 8 217 
Średnie 33 26 33 7 406 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 26 27 40 7 384 

Kilka razy w tygodniu 36 20 40 4 75 
Raz w tygodniu 34 24 34 8 472 
1-2 razy w miesiącu 30 31 30 9 163 
Kilka razy w roku 29 28 37 6 207 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 32 29 35 4 91 

Lewica 37 26 30 6 127 
Centrum 26 35 34 5 308 
Prawica 35 21 38 6 339 

Poglądy polityczne 

Trudno powiedzieć 35 23 31 12 233 
 
 


